# 3-11岁人群新冠疫苗接种问答

种?

儿童接种新冠疫苗有以下四方面的考虑。

第一,预防发病。新冠流行早期,儿童 感染率比较低。如今,随着新冠肺炎的全球 的疫苗仅有灭活疫苗这条技术路线,包括 与受种者和监护人的沟通,规范接种的实 年底成人发病水平已经接近,甚至增加。这 意味着过去的认识需要改变, 儿童群体也 需要疫苗进行保护

第二,随着儿童感染率上升,儿童中重 降低重症和死亡率。

传染源,而这部分人群日常聚集程度高、管础上,我国加快了新冠病毒疫苗在3-11岁 理难度大,容易造成聚集性疫情的发生。

第四,通过疫苗接种建立免疫屏障、实 人群的一部分, 本身也是群体免疫工作中 的重要一环。

现阶段,可用于3-11岁人群接种的新 和推进情况如何? 冠疫苗有哪些?

市实验中学

根据新冠病毒疫苗研发进展和有关部 知情同意自愿的原则,我国积极引导3-11

为什么要开展3-11岁人群新冠疫苗接 门研究论证情况,目前我国批准使用的疫 岁适龄无禁忌人群"应接尽接",力争12月 苗有3种技术路线,一是接种1剂次的腺病 底前完成全程接种。 预防新冠肺炎最好的办法是接种疫苗。 毒载体疫苗, 二是接种2剂次的灭活疫苗, 三是接种3剂次的重组蛋白疫苗。

> 国药中生北京所、武汉所新冠病毒灭活疫 施,做好耐心细致的科普宣传。接种点要求 剂次,间隔3-8周。

3-11岁人群接种新冠疫苗的安全性与 各地正在陆续启动这项工作。 有效性如何?

接种新冠疫苗是控制新冠肺炎疫情传 症或者死亡病例时有发生,疫苗可以有效 播的重要措施,根据国务院联防联控机制 安排,前期已经为12岁以上的人员接种了 第三,感染新冠病毒的儿童也是一个 新冠病毒疫苗。在前期疫苗接种工作的基 注意事项有哪些? 人群中使用的相关研究。

据科研攻关组疫苗研发专班的专家论 现群体免疫是疫情防控的重要目标,这样 证意见,新冠病毒灭活疫苗在3-11岁人群 要了解疫苗的知识、接种的流程和孩子的 可以降低甚至阻断疾病的流行。儿童也是 中的安全性和免疫原性与18岁以上的人群

根据国务院联防联控机制安排,按照 前做好预约。

岁人群接种国家免疫规划疫苗和新冠病毒 目前, 我国批准3-17岁人群紧急使用 疫苗工作进行了统筹安排, 要求各地加强 有儿科急诊急救人员还有儿童的急救药品 保障。根据国务院联防联控机制安排,现在

3-11 岁人群接种新冠疫苗是否收费?

儿童接种新冠疫苗仍按照居民免费接 种政策实施。

3-11 岁人群接种新冠疫苗加强免疫的

对于未成年人,没有完全民事行为能 力,需要监护人陪同儿童接种新冠疫苗。

种知情同意书,要在知情、同意的基础上完 3-11 岁人群接种新冠疫苗的工作部署 成新冠疫苗接种。第三,儿童接种新冠肺炎

在接种新冠疫苗过程中,第一,请带好

儿童的接种证、身份证、户口本等相关证 件。第二,监护人在现场要如实提供儿童目 根据未成年人的特点,我国也对3-11 前的健康状况和过去既往接种的禁忌证, 让接种医生做判断。第三,如果儿童特别紧 张的话,监护人需要做好心理疏导工作,谨

> 在接种新冠疫苗后, 监护人要陪同儿 童在接种现场留观30分钟,避免儿童剧烈 运动。在接种现场或回家后,如儿童出现不 适症状,要及时向接种单位报告,必要时及

3-11 岁人群在接种新冠疫苗的同时, 如何做好接种其他疫苗的统筹安排?

3-11 岁儿童接种新冠疫苗后,如需 再接种其他的免疫规划疫苗或者非免疫 在接种新冠疫苗前,第一,监护人有必 规划疫苗,需间隔14天以上;如已经接种 疫苗。但需注意,如果遇到被动物咬伤或 者有意外伤害等情况,须接种狂犬病疫 疫苗是按照预约接种的原则,请监护人提 苗和破伤风疫苗时,可以不考虑上述时 间间隔要求。

来源:健康中国微信公众号

## "双减"让"还孩子一个快乐的童年"有了希望

# 开展消防安全疏散演练



消防演练现场

本报讯 (融媒体中心记者 郭营战 通讯员 刘琼琰) 为进一步增强学生消防安全意识,提高学生 在发生火灾时的应变、疏散、自救能力,11月12日上午 课间操, 市实验中学校组织高一学生开展消防安全疏 散演练。

警报声拉响后,老师们迅速引导学生快速疏散,大 家弯着腰、猫着步,用手帕、毛巾等捂住口鼻,沿着指定 的疏散通道快速前进,有序撤离到操场的安全地带。接 着,各班级清点人数,层层向上汇报,整个疏散过程迅 速有序。之后,宿管处主任韩志要为学生们讲解消防逃 生常识和灭火器的正确使用方法。

此次消防疏散演练, 为学生们上了一堂生动的安 全教育课,增强了大家的安全意识和自救自护能力,营 造了"人人讲安全,事事讲安全"的校园安全环境,切实 加强了学校的安全教育工作。

的身上,作业越来越多,学校周边被各 种"托管班""培训班"包围,家长们不 视率、肥胖率、心理疾病都有积极的意 得不掏出高额的"补课费",孩子们在 义。 放学后、节假日不情愿地走进这些培 训班,孩子越来越累。

近日,中共河南省委办公厅、河南 省人民政府办公厅印发《关于进一步 减轻义务教育阶段学生作业负担和校 也都是围绕着如何提升学习成绩。就 间开发自己的乐趣

随着全社会对教育的重视,家长 外培训负担的措施》,对于切实减轻学 拿体育这件事来说吧,如果不是把它 生过重课业负担,提高教师课堂教学 纳入中考范畴,并且提高分数占比,又 效率,避免校外办学机构"喧宾夺主", 有哪个家长会真的让学生花时间在体 还学生快乐健康的童年,减少学生近 育锻炼上面?

> 有不少家长抱怨学生压力大,但为了 个补习班之中,他们不用每天都熬夜 分数,依旧不断"内卷",唯分数论在许 多家长的心中根深蒂固,所做的一切

双减政策总结起来就是不光校内 的学习任务要减,校外的学习压力也 一直以来,在应试教育的背景下, 要减,学生们放学后不用再奔波于各







11月14日,汝州 五高组织全体教 工勤人员和在 校教师家属共计223 人,在该学校操场 进行核酸检测,以 实际行动筑牢校园 疫情防控网。

张亚萍 摄

# 预防高血压脑卒中 定期体检降低风险

高血压是脑卒中(脑梗塞)的主要危险因 医生初步诊断为脑梗塞,给予药物治疗后,视,不规律用药,加上天气变化等其他因素,医。在发病6小时内,通过溶栓药物开通堵塞 素,血压越高,脑卒中风险越高。在我国高血 立即联系上级医院,将其紧急送至市骨科医 从而引发急性脑梗塞。据李亚锋介绍,刘大爷 的血管,是决定脑卒中患者生死存亡及后期 压一直是知晓率低、治疗率低、控制率低,许 院治疗。 多高血压病患者可以一直无不适感, 直至发

制的患者,幸好送医院救治较为及时,没有留后,确诊其病情为急性脑梗塞。 下任何后遗症。

地,且说话时吐字不清,随后感觉右腿没有

排董先生通过卒中绿色通道进行系统检查, 到医院治疗及时,经过静脉溶栓治疗,刘大爷 己的血压、血糖、血脂,将它们控制在理想范 近日,在市骨科医院就有两位因高血压 发现患者患有高血压 I 级,而董先生及其家 不适症状已消失。 引发脑梗塞,导致吐字不清、一侧肢体不受控 人在来院前并不知道自身患有高血压,检查

11月3日晚上10时许,67岁的董先生睡 即为其进行静脉溶栓治疗,疏通血管,6小时 "卒中120"判定原则:"1"看脸是否口角歪斜, 高血压、糖尿病、血脂异常的人群,须按医嘱 前看手机时,手突然不受控制将手机摔落在 后,患者语言不清及右侧肢体无力症状缓解。 不对称;"2"查胳膊是否单侧无力不能平行举 服药,将血压、血糖、血脂控制在目标水平。

力气动不了,家人赶紧将其送至当地诊所, 是在知道自己患有高血压的情况下,却不重 符合这几项突发症状,就应拨打120及时就

到院时血压已达到180/100mmHg,右上肢不 生活质量的关键。 内科二病区医生李亚锋接诊后,立即安 能平举、下肢不能走路,情况特别危险,幸好

在功能恢复上影响患者今后的工作生活,重 卒中的风险,发现问题早诊早治;房颤(心房 在确认患者无溶栓禁忌症后,李亚锋立 者危及生命,导致脑死亡。他给大家推荐了 颤动)或者有换瓣手术的患者须抗凝治疗;有 在董先生入院8小时前,73岁的刘大爷则 起;"0"听语言是否表达困难言语不清。只要

李亚锋建议大家定期进行体检,了解自 围之内能大大降低心脑血管的发病率。建议 据李亚锋介绍,由于脑卒中发病急,轻者 40岁以上人群做颈部血管彩超,评估发生脑

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 宋 晗

# 提高孩子专注力 这些方法很有益

又出现了行为异常现象,她在学校从来不坐椅。进步,和小朋友相处较为融洽,周女士很满意。孩子从简单的游戏中获得成就感,从而训练短。未来造成难以弥补的损失。建议家长朋友重

### 健康知识

10月15日早上,周女士带着6岁的女儿小 子,注意力不集中,不遵守课堂纪律,经常与小 但也有个人活动的时候。在安静的环境中,使 感。五是加强孩子意志锻炼。培养孩子形成有 红,到市妇幼保健院儿童康复科就诊。康复科 朋友争执,老师多方引导教育仍没有效果,家 心灵逐渐安静,发掘学习的兴趣,以增进专心 始有终地做好每一件事的良好习惯,让孩子做 主任王红瑞接诊后了解到,小红在3岁时候因 长也十分无奈。王红瑞建议加强语言训练和 度。二是陪伴孩子需要技巧。若是孩子无法独 力所能及的事。在做事之前,父母应该引导孩 为语言发育迟缓曾来儿童康复科治疗有1年时。引导式教育,在语言的训练中逐渐培养孩子记。立完成学习,大人可在旁陪伴协助,但切忌给。子懂得做事的目的,从而引起做事的兴趣。 间,效果明显,出院之后家人就让孩子上了幼 忆能力和理解能力,增强交流能力等等。在治 予过多指导。三是用静态的游戏延续注意力。 儿园。然而时隔两年后,随着年龄的增长,小红 疗一个疗程之后,小红安坐能力较之前有明显 像玩拼图、穿袜子等之类的静态游戏,可以让 果对孩子的不良行为长久忽视,会给孩子的

> 现的问题。"王红瑞说,家长需要注意以下5个 和延长游戏的时间。四是帮孩子建立秩序感。 为,及时到医院咨询检查,为孩子健康成长提 方面,逐渐培养孩子的专注力。一是提供安静 为孩子提供一个属于自己的角落,从学习物归 供坚实保障。 的环境。孩子生活中虽需要团体生活的机会, 原主、整理个人物品的过程中,逐渐建立秩序 融媒体中心记者 李浩然 通讯员 周红萝

王红瑞温馨提醒广大家长朋友注意,如 "注意力不集中是很多学龄儿童都会出 时间的注意力,然后可以慢慢加深游戏的难度 视孩子的成长,发现生活和学习中有异常行

#### 市人民医院

### 在全省品质管理 大赛中喜获五个奖顶

本报讯 (融媒体中心记者 郭营战 通讯员 许亚 浩) 11月8日,记者从市人民医院获悉,该院报送的5个品 管圈课题在近日举行的河南省医院品质管理成果大赛中 分获一、二、三等奖。

据悉,此次大赛以"创新、融合、共享、发展"为主题, 来自省内医院的近200个圈组参赛,比赛分为初级场二级 医院、初级场三级医院、进阶场二级医院、进阶场综合组 三级医院、进阶场护理组三级医院、6S组、RCA组、课题研 究型专场、急诊组等场次。由于近期疫情防控原因,本次 大赛改为线上函评形式进行,经过联合会专家委员会组 织初选、决赛评审,该院二级综合医院进阶组报送的"IC 圈"《降低住院患者多重耐药菌感染发生率》获得一等奖, 二级综合医院进阶组报送的 "呵护圈"《降低阴道分娩并 发症发生率》获得二等奖,二级综合医院初级组报送的 "你好圈"《提高婴儿家长对健康体检的依从性》、报送的 "向阳圈"《提高1-7岁儿童感觉统合障碍作业疗法康复训 练依从性》获得二等奖,二级综合医院急诊专场报送的 "速动圈"《缩短缺血性脑卒中患者door to needle时间》获 得三等奖。其中,该院ICU的"IC圈"、产房的"呵护圈"以及 急诊科的"速动圈",还被推荐参加第九届全国医院品管圈

### -通温暖人心的电话

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文 璐) 11月4日,市第一人民医院医患服务部回访办接到了一 位80多岁老大爷的电话,电话中他想要感谢该院检验科一名 男工作人员,希望回访办能帮他找到这名工作人员,并告诉 他名字。

据老大爷描述,11月1日早晨,他独自来该院就诊,医生 根据病情给他开了化验单,他交过费就去检验科抽血。因为 那天是周一,抽血的患者特别多,老大爷排了个号,就到候诊 区等待,轮到他时,被分到6号窗口。

"爷爷,我来帮您把衣服脱下来,给袖子挽上去。"因为老 大爷一侧手臂受伤缠着绷带,穿脱衣服特别不方便,6号窗口 的这位男医生看出老大爷的困境,就主动站起来帮助他。男 医生还劝慰他说:"爷爷,别紧张,手攥拳头,抽血很快的,您 不用担心。"

"那个小伙子的技术厉害得很,一点感觉都没有就抽 完血了。我正要起身离开,小伙子又说,帮我按压一会儿, 等确认没有出血再走,按压后又细心地拿输液贴,贴在抽 血穿刺处,并帮我穿好衣服,他真的太负责任了,而且态 度也非常好,真的特别感谢他。"电话里,这位老人感激地 回忆道:"我非常想亲自感谢那名男医生,但是年龄大,走 动不方便,所以就想通过咱们回访办,谢谢那名医生。

挂断电话后,回访办工作人员立即与检验科联系,从 电话中得知这名工作人员名字叫乔宗博,日常工作认真负 责,对待每一位患者都是耐心、贴心,而且也十分谦虚好

当回访办工作人员向乔宗博转达老大爷的感谢时,电话 那头的乔宗博沉默片刻说:"没想到老大爷一直心里记着我, 特别感动,帮助患者是我们医生应该做的,但老大爷的感谢 却让我心里暖暖的。'

#### 市中医院

#### 强化院感培训 筑牢安全屏障



远程线上培训现场

本报讯 (融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 王泽 鹏) 11月11日至13日,市中医院为做好新冠肺炎常态化 防控工作,持续加强医务人员疫情防控能力,全力保障医 务人员和患者安全,组织参加了河南省中医医院感染管理 专业岗位培训线上会议。

该会议通过远程线上培训与现场集中参会学习相结 合的方式组织召开。线上培训由省内外感染防控、消毒供 应、微生物检验、临床、护理等领域多名专家,围绕新冠肺 炎防控、中医药防治、中医医疗技术感染防控等热点和难 点问题开展交流和讨论,还对新冠肺炎疫情进行了全面解 读,进一步细化、优化感染防控相关流程和措施,保障医疗

会后,针对培训的内容,该医院相关工作人员在国家学 分系统和"感控加油站"网络平台上进行了培训班结业考试, 全员考核成绩优秀,均取得河南省感染管理"岗位合格证", 确保感控知识全覆盖落到实处。